

„ECOUL” LITERAR-ARTISTIC

ingrijit de FLORICA CIURA

Rod peste mâine

In taină când ieși-voi păcurarii
Să-ți pască turma de luceferi blânzi,
Pe margini de istorie flămânzi,
Mă poarte 'n trișcă, cronicarii.

Din lut nătâng mă frângă în lumină
La marginea împărăției de stejar,
Zălog pe foata gândului, hoinar
Sub creanga anilor, creșcuți la stână.

Cu molcom grai de frunză dăltuit,
Vreau toamna scuturată de blestem,
Să mă cuprindă 'n românesc poem,
Chezășie tânără, pentru pliniri de mit.

George Tudoran

Drum spre tine

Intr'o seară voi pleca
Cu vioriele 'nchise 'n ochi...
Fiecare coardă ruptă va fi o lacrimă,
La fereastra inimii tale.

Vor aluneca — petale —
Pe oglinda gândului,
Amintirile, —
Și 'n ciutura palmelor,
Le voi strânge
Risipirile.

Te voi căuta
In grădina cu salcâmi,
In fiecare boboc de trandafir,
Voi întreba iarba fir cu fir,
Te gădesc...
Nu te gădesc...
Și voi plânge,
Așa cum își plâng păpădiile fulgii,
Intr'o toamnă de sânge.

Intr'o seară voi pleca...
Și nu vor mai fi nici lacrimi,
Nici viori —
In amintirea ta.

Florica Ciura

COPILĂRIE

Copilărie, ai trecut pe lângă mine cu ochi cucernici de schit.

In părul meu negru ai scuturat cireșii și toată făptura mea a fost numai zâmbet și primăvară.

Noaptea adormeam in flori, sărutând botul mieilor cu miros proaspăt de iarbă.

Și fiindcă eram mică și atât de cuminte nu 'ndrăneam să mă joc cu copii, dar mă jucam cu soarele de-a ascunsele. Când el s'ascundea în nori, când eu după câte-o căpiță de fân iar când ne'nălteam, fugeam repede la fântână să-l scot cu găleata.

Copilărie, albă ca grădina noastră în floare, mă luai în poalele tale și mă urcai sus pe munți, să mănăncăm coarne și porumbele. De atâteaori mi-ai promis că odată o să ne urcăm în cer să furăm coșul lui Moș Crăciun cu jucării și să ne umplem buzunarele cu stele.

Dar tu mințai mai tare decât moș Ionică și mă 'ntorceam întotdeauna cu buzunarele goale.

Și in fiecare zi ne duceam de mână și cu fiecare zi ne 'ntorceam mai cuminti.

Intr'o zi n'ai mai venit și mi-ai părut așa de rău.

Dudu, păpușa cu ochi mari de catifea și cu gene de ispită, a plâns.

A plâns și Kyky, piticul năzdrăvan cu luceferi în zămbete.

Te-am căutat prin pomi, cui-

buri și scorburi dar nu erai nicăieri.

Intr'o zi, veneam dela școală cu ghiozdanul pliu de prune ca atunci când ne cățaram amândouă după ele. Am simțit niște lacrimi calde ca mâna ta și ducându-mă în odăița cu păpuși am mâncat prune... și lacrimi.

Am vrut să mângâi păpușile, dar nu mai știam.

Dudu, avea o lacrimă în colțul gurii iar Kyky, piticul năzdrăvan, sta înfipt ca un politician în rezervă.

Și ele au uitat să se joace...

Am sărutat ochii limpezi de mărgea ai lui Dudu, pe ai lui Kyky, n'am îndrăsnit. Kyky era bătrân, pe urmă veneam eu și Dudu.

Un cățeluș, se juca în curte cu un ghem, își șgarăia umbra și iar asvârlea ghemul.

Fără să vreau, mâna mea a alunecat după ghemul deja îmbrățișat de lăbuța.

Am zâmbit...

Erai tu, copilărie, care ai alergat la el și mi-ai svârșit un singur cuvânt — Cuțu.

Și deschizând ghiozdanul am lăsat o ploaie de prune pe capul moțatului și-al tău, așa cum imi făceai tu mie când scuturam grădinile și mă 'ntorceam cu buzunarele goale din cer.

Delia Anghel

Comemorarea lui Mircea V. Stănescu

(Urmare din numărul trecut)

Fiindcă avea mare atragere la carte, colegii săi l-au poreclit „Cicero”. Ca liceist și a alcătuit o bibliotecă din aproximativ o mie de volume, cumpărate pe banii de buzunar și cei primiți pentru îmbrăcăminte. Camarazii lui au profitat mult, ba chiar foarte mult de ea. Ca elev al cursului superior, a înghebat pe seama tineretului român o societate de lectură; în cadrele acesteia și-au citit lucrările, au cântat, au declamat și și-au format o bibliotecă, iar dânsul a redactat două reviste, una literară, iar alta umoristică, ilustrată, ambelns scrise cu mâna”.

Rareori s'a întâmplat de sigur, ca un profesor ungar să vorbească în termeni atât de elogioși despre un elev român. El a trebuit să fie dotat cu deosebite calități pentru ca să câștige admirația lui Lakatos, mai ales că activitatea sa era atât de remarcabilă din punct de vedere național-românesc.

Luând „maturitatea”, în anul școlar 1858/59, M. V. Stănescu s'a înscris la facultatea de drept din Viena. Cum însă în matricola liceului figurase sub numele de Stanovici, iar cererea de înscriere a semnat-o Stănescu, decanul facultății îl invită să-și aleagă un nume definitiv. Fără-nicio ezitare a ales pe acela de Stănescu. Prin sufixul-escu, adăugat la numele strămoșilor săi (Stanu), voia să evidențeze și mai mult originea sa românească, de care era atât de mândru.

La Viena, a studiat abia un semestru. Izbucnind războiul cu Italia, la insistența bunicului său, Mircea V. Stănescu se reîntoarce la Arad și intră în institutul teologic de aci.

Este interesant de amintit, că M. V. Stănescu, după ce își românizase numele, și-a românizat și portul. El, — scrie Lakatos, — care, ca liceist, a purtat hainele naționale ungurești obișnuite, iar la Viena purta frac, a îmbrăcat un costum național românesc, care prin nouitate produse o adevărată senzație.

La institutul teologic din Arad, M. V. Stănescu a urmat trei semestre, continuându-și apoi studiile juridice la Budapesta. Ca student a publicat mai multe lucrări literare și a editat câteva reviste umoristice. În 1864, terminând dreptul, își face stagiul avocațial la Fülöp Lipót din Budapesta și la Iosif Boros, Ion Muradi, Lazar Ionescu și Nicolae Filimon din Arad. Cu doi ani mai în urmă, la examenul de liberă practică avocațială și se căsătorește cu Eliza Machl Versiganu, fiica adoptivă a protopopului Andrei Machl din Buteni.

Mircea V. Stănescu a fost un bun și temut avocat. Stagiul la dânsul nu putea fi oricine. Pe lângă cultura profesională, el pretindea tinerilor juriști să fie și români înfăcăriți. E destul să amintim, că în biroul lui și-au făcut stagiul: Ion Slavici, Francisco Hossu Longin și d. Ioan Suciu, organizatorul adunării naționale dela Alba Iulia din 1918.

În politică, M. V. Stănescu a luat parte activă, începând din 1869. Ca deputat dietal al cercului Chișineu, a dezvoltat o activitate rodnică. La 1881, înființându-se partidul național-român, a devenit un membru credincios al acestuia până la sfârșitul vieții. Mircea V. Stănescu a avut numeroși adversari. Caracterul său integru și intransigența crezului său național îl făceau dărz în luptă. Dușmanii lui cei mai neîmpăcați erau partizanii episcopului Ion Mețianu și ai mitropolitului Miron Roman, care provocase desbinarea politică din 1884.

Obiectivul principal al luptei lui M. V. Stănescu îl constituiau însă Ungurii.

In 1871, a reprezentat „Reuniunea politică a tuturor Românilor din comitatul Aradului” la congresul studentesc dela Putna. A fost membru activ al sinodului eparhial, al congresului mitropolitan și al asociației culturale din Arad. Lui M. V. Stănescu i-se datorește scoaterea triașilor români din ghiarele ghiașării și organizarea lor în tatea „Progresul”, al căreel președinte a fost până la moarte. El a deasemenea printre întemeietorii „Victoria” socotind necesară pentru desrobirea economică a popului.

(Va urma)

TEATRUL COMUNAL ARAD

Duminică 28 Februarie

O singură reprezentație
cu marea cântăreață germană

VERA SCHWARZ
DELA OPERA DIN VIENA

Fosta parteneră a neuitatului

Traian Grozăvescu

va cânta arii din toate operele genialelor: JOHAN STRAUSS și LEHAR, precum și din operele clasiceilor: VERDI, PUCCINI, ROSSINI, MASCAGNI, BIZET.

Bilete la casa teatrului, zilnic, între orele 10—1 a. și 5—7 p. m.

Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului

Concesiunea Asociației Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad

Marți 2 Martie 1937

Ora 8.30 seara precis (în abonament)

Artiștii Teatrului Național din București
în frunte cu doamna AGEPS.NA MACRI
ION SÂMBU
vor juca

Stele călătoare

piesă modernă în 5 acte de VICTOR EFTIMIU

Bilete la Noua Agenție Teatrală a Asociației, la Casa
Teatrului, zilnic între orele 10—1 și 5—7

Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului

Concesiunea Asociației Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad

Sămbătă 27 Februarie 1937

Ora 8.30 seara precis (în abonament)

Artiștii Teatrului Național din București
în frunte cu marele artist

VICTOR ANTONESCU

societar cl. I.

și domnii: N. Dimitriu, Gh. Meleşeanu, N. Motoc,
d-nele V. Teodoru, Florentina C. nescu, Tilda Radovici, etc.

vor reprezenta:

Votați o lege nouă

Comedie în 3 acte, de M. Landay, traducere de Haralambie
Operă premiată de Academia Franceză

Intense pregătiri la Cluj în vederea matchului cu Gloria

CLUJ, 26. — În vederea matchului divizionar pe care echipa îndentească îl va susține contra puternicei formații Gloria din auterencei formații Gloria din grad, face intense pregătiri, antrenându-se sub riguroasă supraveghere a noului antrenor. Se speră până Duminică, în urma antrenamentelor de ieri și mâine.

formația „Universității” să fie bine pusă la punct, mai ales în ce privește condiția. Echipa va fi furmată abia mâine după ultimul antrenament.

În formația Gloriei, va figura și Dobra, ale cărui posibilități sunt bine cunoscute publicului sportiv, dar mai ales în urma magistrului partide internaționale împotriva Ungariei.

Matchurile contând pentru Divizia Națională A, se vor începe Duminică exact la orele 15.30.

Inaintea disputei „U”-Gloria, combinata studenților va juca cu o selecționată din rezervele „Victoriei”.

Viața sportivă

Ce ascultăm la radio

Sâmbătă 27 Februarie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI
6.30 : Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică,
— Radio jurnal.
Concert de dimineață (discuri):
Sfaturi gospodărești și medicale.
7.30 : Inchiderea emisiunii.
13.00 : Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.
13.10 : Concert de prânz, Muzică variată (discuri).
14.10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe.
14.30 : Muzică distractivă.
15.00 : Ultimele știri. Bursa cerealelor.
15.15 : ORA STRĂJERILOR :
I) „Ecaterina Teodoroiu” de d-ra Olga Cosco.
II) „Ecaterina Teodoroiu”, scenariu

radiofonic jucat de Străjerele-Cercoșe ale Șc. de menaj „Eraciide”, sub dir. dnei Gioran.
III) Știri străjerești.
18.00 : Concertul Fanfarei Reg. de Gardă călare, cond. de Sbl. Ioan Todor.
19.00 : Ora, Mersul vremii. Actualități.
19.10 : Concert de muzică variată al Orchestrei Radio, dirij. de Th. Rogalski.

UNIVERSITATEA RADIO

20.00 : Prof. Mihail Ralea :
20.20 : D-na Marica Bernard.
20.55 : Poșta Radio.
21.10 : În ritm de dans !
22.30 : Radio jurnal, Sport.
22.45 : Concert de muzică populară.
23.45 : Jurnalul pentru streinătate în limba franceză și germană.
23.55 : Ultimele știri.

Matchul Cehoslovacia-România a fost definitiv încheiat

BUCUREȘTI, 26. — Matchul Cehoslovacia-România pentru Cupa „Eduard Beneș”, are loc la 18 Aprilie.

Federația cehă și-a pus la punct programul de activitate internațională astfel încât conflictul ivit la un moment dat la privința datelor, a fost definitiv alăturat.

Astăzi se poate spune că a seastă mult așteptată partidă, care constituie punctul forte al programului internațional al României, a fost definitiv încheiată.

Cehii au anunțat federației române de football condițiile în care înțeleg să joace la București. Ei pretind 20% din re-

Avionul lui Băzu Cantacuzino e gata

BUCUREȘTI, 26. — Băzu a fost chemat urgent, la uzinele „Renault-Gaudron” d. la Billancourt, pentru recepționarea avionului său, „Typhon”.

După recepționare și încercare la fabrică, Băzu va pleca probabil cu avionul la Istres, centrul de încercări tehnice al aviației franceze, pentru a face diferite încercări și sboruri de antrenament cu avionul său.

După cum se știe, cu avionul „Typhon”, Băzu va încerca să facă un raid în jurul lumii, raid care dacă izbuteste va fi cea mai mare victorie a aviației românești până azi.

F. R. F. A. este dispusă să accepte acest barem, cu condiția reciprocității. Adică la matchul pe care-l susținem în 1938 la Praga să ni se garanteze acelaș barem.

teta brută, cu condiția să li se garanteze un minimum de 50.000 coroane cehoslovace. În monedă românească acest minimum echivalează cu aproape 300.000 lei.

Ce cuprinde noul acord de plăți cu Polonia

Import suplimentar de mărfuri poloneze. Lichidarea disponibilităților

BUCUREȘTI, 26. — Acordul româno-polon de plăți, încheiat recent la Varșovia, se ocupă în primul rând de lichidarea disponibilităților ce avem la Banca Poloniei, cari se ridică la suma de 750.000 zloți, respectiv 24 milioane lei.

Import suplimentar de mărfuri poloneze

In noul acord, s'a convenit ca 400.000 zloți să servească la plata tranzitului de mărfuri românești prin Polonia, iar 350.000 zloți vor fi întrebuințați pentru un import suplimentar de mărfuri poloneze în România.

Negociatorii polonezi n'au lăsat să se fixeze un procent de 10% din valoarea exportului românesc pentru plata tranzitului de mărfuri românești și pentru P. T. T.

Negociatorii români au renunțat la proiectul lor.

Acordul de turism

S'a încheiat însă un acord de turism, evaluându-se la 500.000 zloți, anual cheltuielile de turism poloneze în România.

Acastă sumă a fost repartizată după cum urmează : 350.000 zloți pentru Legația României la Varșovia, 100.000 zloți pentru transferul taxelor consulare încasate în Polonia și 50.000 zloți pentru nevoile turiștilor polonezi în România.

Chestiunea regulării armamentului a fost deasemeni debătută. Suma fixată este de 2 milioane zloți, realizată prin exportul românesc.

S'a convenit ca pentru fiecare comandă, să se plătească 1/2 în clearing și 2/3 în devize libere.

Lichidarea disponibilităților

Cu privire la lichidarea disponibilităților provenind d.n anului 1936, s'a stabilit o listă de materii prime și semi-fabricate cari vor fi importate din Polonia.

Pentru ca lichidarea să se facă cât mai repede posibil, s'a decis să se importe mărfuri în supra-cotă pentru primul trimestru al anului 1937, cu dreptul de preferință pentru tranzacțiile încheiate înainte de 23 Ianuarie 1937.

Modificarea convenției de comerț

S'au introdus și unele modificări în convenția de comerț din 1936.

Astfel s'a redus cuantumul a numito rarticole exportate de România, pe care piața poloneză nu le putea primi în proporțiile fixate anterior. De pildă cantitatea de struguri a fost redusă de la 40.000 chintale la 30.000 chintale. În ceea ce privește pieile brute s'a fixat speciile ceace rămâne cantitatea.

S'a majorat contingentul pentru hârtia importată din Polonia, dar s'a diminuat contingentul de tuburi pentru exploatarea petroliferă.

Prima de import a fost fixată, în medie, la 25%, prima de export urmând a fi fixată, de către institutul național de export.

Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat

Convocarea Adunării Generale

În virtutea prevederilor din articolele 38-39-40 ale statutelor, convocăm prin aceasta cea de a XVII Adunarea generală ordinară a Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, pentru ziua de 14 Martie 1937, orele 10 a. m., în localul Sindicatului din Cluj, Calea Marelșal Foch 23, cu următoarea

Ordine de zi:

1. ora 10 a. m. Te-Deum, la catedrala ortodoxă din Piața Cuzza-Vodă; pentru memoria lui Ionel I. Moța, fost membru al Consiliului Sindicatului.
2. ora 10^{1/2} deschiderea adunării generale și constatarea prezenței membrilor; Cuvânt de comemorare, rostit de d. vice-pres. A. Gociman.
3. Darea de seamă a comitetului și aprobarea gestiunii lui;
4. Propunerile Consiliului;
5. Discutarea și votarea bugetului pe anul 1937;
6. Primirea nouilor membri;
7. Chestiunea d-lui V. Cărdu;
8. Propuneri;
9. Alegerea noului comitet.

În conformitate cu art. 39 din statute, dacă la prima convocare nu se întrunește numărul statutar de membri, adunarea generală se va ține în Duminică următoare, fără altă convocare, la aceeași oră, în acelaș loc și cu aceeaș ordine de zi, cu ori ce număr de membri prezenți.

Președinte :
(ss) Dr. Sebastian Bornemisa
Secretar general :
(ss) Teofil Bugnariu

Abonați-vă la telefon!

Fără taxă de instalație, Soc. de telefoane instalează telefon automat, numai cu taxa de abonament pe o lună.

Tariful lunar :

Domiciliu		Lei
Linie individuală	comună la	500.-
	2 abonați (fiecare)	350.-
Liber profesioniști	Linie individuală	550.-
	2 abonați (fiecare)	400.-
Comercial	Linie individuală	850.-
	2 abonați (fiecare)	700.-

Numeri până la 31 Martie a. c. sunt acordate aceste avantaje excepționale.

C. F. R. CENTRUL V. AUTOBUZE ARAD.

Publicație

No. 154233.

Se publică spre conștiința amatorilor că în ziua de 15. Aprilie 1937 orele 11, se va ține licitație cu termen de urgență, în Sibiu la Corpul 7 Armată Serv. Constr. și Domenii Militare și la Arad în localul Garnizoanei pentru arendarea Strandului Militar Arad.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu art. 88110 din Legea asupra Contabilității publice a Statului art. 31-63 din Reg. de funcționare al Oficiului Central al Licității și condițiunile generale și speciale prevăzute în actul de sarcini.

Garantia provizorie pentru participarea la această licitație este de 5% și care se va depune la Ad-ția Financiară, iar la licitație se va prezenta numai recipisa.

Dosarul special compus din caetul de sarcini special, condițiunile generale și speciale. Se poate vedea de doritori în toate zilele și orele de lucru în Sibiu la Corpul 7 Armată Serv. Construcții și Domenii Militare și la Garnizoane Arad.

Adjudecatorul va plăti costul înserării acestei publicații în Monitoriul Oficial

Șeful Serv. Construcții și Dom. Militare al C. 7. Armată.
Lt. Colonel Theban.

În ziua de 8. Martie 1937, ora 8 se va ține la Centrul de Autobuze Arad un examen de șoferi.

Candidații vor trebui a avea minimum 26 maximum 40 ani, dovedind cu acte o vechime de conducere 5 ani din cari cel puțin 2 ani pe autobuz sau autocamion.

Examenul va consta din ; inscrist (aducând cu sine cele necesare și carnetul de șofer) oral și conducere.

Se admit numai candidații din Bănat și Crișana neadmitându-se cei cari au mai dat vreun examen la C. F. R.

Se va depune la Centrul 5 Autobuze Arad, până la data de 7 Martie inclusiv cereri cu următoarele acte:

Actul de naștere, studii, naționalitate, bună purtare, livretul militar, certificatele unde a funcționat.

Cei angajați vor depune la admitere în serviciu o garanție de 5.000 lei în numerar la cassa colectoare.

Directorul Mișcării C. F. R. București

Alexandru Zarifopol

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65

Reporterul de noapte

cu
LILIAN HARVEY, WILLY FRITSCH, PAUL KEMP și OSKAR SIMA

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară

la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse.

